
Republics de Colombia

(09 DE ABRIL 2025)

ACTA No. 018

FECHA: VALLEDUPAR, 9 DE ABRIL 2025

HORA DE INICIACldN: 6:00 AM

LUGAR:

ASISTENTES:

No. DIPUTADOS ASISTENCIA

ORDEN DEL DIA

(19 DE MARZO 2025)

1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACION DEL QUORUM.

2. LECTURA Y APROBACION DEL ORDEN DEL DIA.

3. INVOCACION A DIOS.

4. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR.

5. LECTURA DE CORRESPONDENCIA.

6. PROPOSICIONES Y RESOLUCIONES.

PRIMER PERIODO DE SESIONES ORDINARIAS DE LA HONORABLE ASAMBLEA 
DEPARTAMENTAL DEL CESAR.

PERIODO SESIONES ORDINARIAS DE LA HONORABLE ASAMBLEA 
DEPARTAMENTAL DEL CESAR.

SALON DE SESIONES DE LA HONORABLE 
ASAMBLEA VALLEDUPAR - CESAR.
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BARROS GNECCO JORGE ANTONIO 
CASTILLA BROCHEL RONAL ARTURO 
DAZA LOBO CARLOS ALBERTO 
GUTIERREZ PRETEL MANUEL 
GUTIERREZ RAMIREZ MIGUEL ANGEL 
MARIA CECILIA MESA OCHOA________
MUVDI ANILLO FAWZI 
PANA RAMOS JORGE ANDRES 
RODRIGUEZ BARRIGA JOSE MARIO 
SUAREZ MOSCOTE JESUS JAVIER 
ZULETA MURGAS CLAUDIA MARGARITA
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PRESENTE

Asamblea Departamental del Cesar Pigina I de 7



Republics de Colombia

7. VARIOS.

DESARROLLO:

1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACION DEL QUORUM

El secretario encarqado: Con gusto sehor presidente.

2. LECTURA Y APROBACION DEL ORDEN DEL DIA

El secretario encarqado: Leido el orden del dia, senor presidente.

El secretario encarqado: Aprobado.

El presidente: Continue senor secretario.

3. INVOCACION A DIOS

Doctor Ronald Castilla.

El presidente: Continue con el orden del dia, senor secretario.

4. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR.

En este punto le informo que hay una proposicion radicada.

El presidente: Sirve de darle lectura senor secretario.

Reportamos la presencia del Honorable Diputado Manuel Gutierrez Pretel.

El secretario encarqado:

PROPOSICION No. 051 DEL 9 DE ABRIL DEL 2025.
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El secretario encarqado: Senor presidente, le informo que en este momento hacen 
presencia en el recinto nueve (9) honorables diputados existiendo quorum para 
deliberar y decidir

El presidente: Existiendo quorum para deliberar y decidir sehor secretario, sirvase a leer 
el orden del dia.

Muchas gracias, presidente. Aprovechamos este momento para dar las gracias. 
Aprovechamos este momento, sehor presidente, para dar las gracias a Dios. Por la 
salud de cada uno de los diputados, por los presentes, los ciudadanos del 
departamento del Cesar, que sea Dios con su manto protector salvando sus vidas 
y dandonos a nosotros sabiduria para de la mejor manera de dirigir los destines de 
nuestro departamento. Todo esto te lo pedimos, Sehor, en nombre de tu Hijo que 
vive y reina por los siglos de los siglos.

El presidente: Se abre la discusion del orden del dia. Anuncio que se va a cerrar, 
queda cerrada. ^Aprueban el orden del dia?

Pospongase la lectura y aprobacion del acta No. 051 del 9 de Abril del 2025, la cual 
no se encuentra transcrita ni a disposicidn de los honorables diputados en la
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El presidente: Continue senor secretario.

5. LECTURA DE CORRESPONDENCIA.

El presidente: ^Existe correspondencia radicada?

El secretario encarqado: Si existe correspondencia radicada.

El presidente: Sirvase darle lectura, senor secretario.

El secretario encarqado:

El presidente: Reportamos la presencia del honorable diputado Carlos Daza.

•jo

Alcaldia de Codazzi. El alcalde de Agustin Codazzi, Hernan Baquero Rodriguez, invita a 
la rendicion de cuentas a Agustin Codazzi del 2024. Jueves 10 de abril del 2025, 8 am, 
Auditorio de Comfacesar, Agustin Codazzi. No se, diputado, si va a delegar algun 
diputado.

E| secretario encarqado: Confadicol, Confederacion Nacional de Asambleas y Diputados 
de Colombia, Bogota, abril 9 del 2025. Honorable diputado Jorge Antonio Barros Gnecco, 
presidente de diputados y diputadas, Asamblea Departamental del Cesar, ciudad. 
Estimados amigos, en nombre de la Confederacion Nacional de Asambleas y Diputados 
de Colombia y de la Federacion de Asambleas de la Region Caribe, me permito invitarlos 
a participar del encuentro de diputados de la Regidn Caribe el proximo jueves 8 de mayo 
a partir de las 2:00 p. m. en la ciudad de Barranquilla. Y el viernes 9 de mayo a partir de 
las 8 am a la Cumbre Caribe para la sancion simbolica de las ordenanzas de autorizacion 
para el inicio del proceso de creacidn de la red Region Entidad Territorial del Caribe. 
Agradecemos confirmar la asistencia de los diputados antes del 3 de mayo al correo 
secretaria@confadicol. com. El alojamiento y alimentacion seran cubiertos por Id 
organizacion del evento RAD Caribe y Gobernacion del Atlcintico. Estcin invitados todos 
los diputados de la Honorable Asamblea. Con sentimiento de gratitud y aprecio, abogado 
Luis Hernando Quevedo Jara, director ejecutivo de Confadicol. Leida la correspondencia,' 
Senor Presidente.
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Secretaria General de esta corporacidn. Presentada por el honorable diputado y 
presidente Jorge Antonio Barros Gnecco.

Leida la proposicidn, senor Presidente.

El presidente: Se abre la discusion de la proposicidn. Anuncio que se va a cerrar. 
Queda cerrada ^Aprueban la proposicidn?

Aprobado...

El presidente: Leida la correspondencia, Senor Secretario. Bueno, van a haber unas 
delegaciones para el municipio de Cogds y por esa directiva. Lo vamos a hacer sabe?? 
Continue con el. Orden del dia, Senor Secretario.
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6. PROPOSICIONES Y RESOLUCIONES.

El presidents: ^Existe proposiciones radicadas?

El secretario encarqado: No existen proposiciones radicadas, senior presidente.

El presidente: Continue sehor secretario.

7. VARIOS.

El presidente: Doctor Jesus Suarez.

El presidente: Vamos a darle el uso de la palabra a la diputada Mesa, siendo las 
siete y media de la manana.

Diputada Maria Cecilia Mesa Ochoa: Prevencion, Sehor presidente. Creo que hoy, 
9 de abril, Dia Nacional de. La memoria y solidaridad de las victimas, un fuerte 
abrazo, pero lamentando hoy el hecho que ahorita presuntamente secuestrada una 
persona en el municipio de Pailitas, el ganadero Luis Hernando Pena Rodriguez, 
quien por la Federacion Colombiana de Ganaderos denuncian ahorita este 
secuestro. Y pues muy lamentable, justo hoy, un dia donde nuestra gobernadora 
Elvia Milena San Juan Davila hace un comunicado donde pide ayuda al ministro de 
Defensa de un refuerzo militar en el departamento. Ella hoy hace esa solicitud 
pidiendo refuerzo en la zona rural del municipio de Rio de Oro y yo hoy apoyo esto 
diciendole al ministro Pedro Sanchez que no solo necesitamos un refuerzo militar 
en el sur del departamento tan afectado por estas diversas situaciones, sino que es 
en todo el departamento quien hoy necesitamos ayuda y un refuerzo militar sin 
duda. Y pues enviarle un fuerte abrazo a la gobernadora y a su gabinete, quienes 
hoy se han puesto la 10, llevando la institucionalidad al departamento en el sur del 
Cesar. Y bueno, creo que no podriamos pasar por terminar esta sesion sin lamentar 
el hecho del secuestro del ganadero en el departamento. Gracias, sehor presidente.

Diputado: Jesus Javier Suarez Moscote: Gracias. Presidente. Un saludo especial a 
los corporados, a las personas que nos acompahan, a la prensa. En el mismo 
sentido, sehor Presidente, recordar esta fecha, 9 de abril. Hace 77 ahos asesinaron 
a Gaitan y de unos ahos para aca, el dia de hoy, se conmemora como el Dia 
Nacional de la Memoria y Solidaridad con las Victimas del Conflicto Armado. En 
horas de la mahana, en paisaje de sol, tuvimos la oportunidad de asistir a un evento 
muy sentido, en donde estaba toda la Inter institucionalidad de nuestra nacion, 
Defensoria del Pueblo, Bienestar Familiar. Personerias, delegados de diferentes 
asociaciones de victimas del departamento del Cesar, Universidad Popular del 
Cesar, que fue violentado durante la epoca paramilitar. Y realmente fue un evento 
muy emotivo, pero un evento de mucho dolor, porque recordamos Io que ha pasado. 
En los ultimos ahos en el pais y en nuestro departamento, desapariciones forzadas, 
violencia rural, expropiaciones de tierra, muertes, masacfes y hay que recordar 
todos estos eventos nefastos para que no se repitan, para que las victimas sean 
reparadas y para que exista reconciliacidn. Me preocupa, y Io venimos anunciando 
desde hace mas de cuatro ahos, desde que hacemos parte del Consejo 
Departamental de Paz, en el cual ahora se encuentra tambidn el compahero Pana
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El presidente: Doctora Claudia Zuleta.

Diputada Claudia Margarita Zuleta Murqas:

El presidente: Doctor Miguel Gutierrez.

Diputado Miguel Angel Gutierrez Ramirez:

Gracias, presidente. No, presidente, de manera muy corta. El dia de ayer se 
socialize y se presento la encuesta que se realize en el municipio de Valledupar por 
parte de una organizacidn que se llama Valledupar Como Vamos. Tengo entendido 
que el honorable diputado Jesus Suarez hizo presencia el dia de ayer. Yo Io que 
quiero es socializar una proposicion que se va a presentar el dia.de mahana, senor 
presidente, ojala. Para que podamos nosotros invitar de manera muy especial a esta 
organizacion a que haga una exposicion puntual en esta corporacidn sobre ese 
estudio tan importante, basicamente Io que nos da es la informacion de como se 
encuentra practicamente el 45% del departamento del Cesar, porque es la capital 
del departamento del Cesar. Para socializar esa proposicidn. No sd si el doctor 
Jesus Suarez, que estuvo el dia de ayer haciendo presencia y en representacidn de 
la corporacion, pues tambien se suma a esa proposicidn para que podamos 
nosotros tener la posibilidad de conocer ese estudio tan importante de la capital. Por 
otra parte, sehor presidente, creo que es importante ya con esta invitacidn que en 
esta corporacion fue aprobada sobre la RAP Caribe para ver si es necesario 
actualizarla para que el gobierno del departamento del Cesar pueda hacer parte de 
la region entidad territorial del Caribe, que ademds con eso fue la finalidad de 
aprobar la RAD en su momento por esta corporacion y que pues varios diputados 
como el diputado Jose Mario Rodriguez, usted presidente, pues quien les habla, 
pues le dimos esa posibilidad al departamento del Cesar para poder integrar esa 
organizacion tan importante para la region Caribe. Era eso presidente, muchas 
gracias por su venia.
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Ramos Jorge Andres, sobre las condiciones que se ven en el territorio. Desde hace 
cinco anos venimos denunciando la presencia de grupos armados en el 
departamento. En su momento Io denunciamos por el COPEI. Cuatro vientos, 
Chimichagua, Pailitas, en donde dijimos que estaban extorsionando incluso a las 
personas que manejaban las carretillas del mercado. Y cinco ahos despues, en vez 
de mejorar estas condiciones, en nuestro departamento se ven agudizadas. Hoy, 
un nuevo secuestro. Ya los secuestros anteriores se conocen como han sido los 
que han existido en Aguachica, en Tamalameque, donde todavia la ex personera 
no se tiene noticias de la desaparicion de una ex personera del municipio de 
Tamalameque y muchos otros mcis secuestros expres que se han dado en el 
departamento del Cesar. Es un momento para no olvidar a las victimas, pero es el 
momento para llamar la atencion del gobierno nacional No se vengan todas esas 
acciones delictivas que se estan trasladando poco a poco de la zona del Catatumbo 
y que te tienen como movil y como combustible las rentas ilicitas. Un llamado al 
presidente Petro, a sus equipos de trabajo, porque en el Cesar no nos sentimos 
seguros. Gracias, senor presidente.

Gracias, Presidente. Continuando con esta exposicion que algunos companeros 
hacen sobre la conmemoracion del Dia de las Victimas, yo quiero hacer un 
comentario hablando de victimas. El Departamento del Cesar es un departamento
EDIFICIO GOBERNACION DEPARTAMENTAL CALLE 16 No. 12-120 TELEFAX: 09S-S74 33 70
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El secretario encarqado: Aaotado el orden del dia, senor presidente.

I

CONVOCATORIA: Agotado el orden del dia, siendo las 7:34 AM y se cita para 
manana 19 de abril del 2025 a las 6:30 am.
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que tiene practicamente 350 mil personas en el Registro Nacional de Victimas. Hay 
comunidades enteras que han sido catalogadas como colectivos de victimas. Es el 
caso del corregimiento de Guacoche. Y es el caso de los habitantes de la vereda El 
Toco, municipio de San Diego Cesar. En la vereda El Toco, he hablado muchas 
veces de este tema en esta corporacion. Esta gobernacion, este departamento, la 
administracion anterior arrancaron un proyecto del que he hecho varies debates, en 
el que se invirtieron alrededor de 10 mil millones de pesos de los recursos de los 
cesarenses. Demostre hace exactamente un ano en esta corporacidn, como los 
recursos destinados a esa inversion, que debia haber convertido a la vereda del 
Toco, del corregimiento de los Brasiles, del municipio de San Diego, en un territorio 
altamente productive por la presencia de un sistema de riego, se perdieron. En ese 
debate que hice exactamente hace un aho aqui, el secretario de Agriculture y el 
secretario de Gobierno le prometieron a las victimas del toco, porque toda la 
comunidad es victima, que el dia 29 de abril del aho 2024 seria la fecha en la cual 
el proyecto agroindustrial del toco empezaba a funcionar. Se cumple exactamente 
un aho de la promesa. Tres ahos de la fecha de terminacion del contrato que 
inicialmente habia pactado la terminacion de las obras. Hoy las victimas del toco se 
pronuncian diciendo nos sentimos estafados, revictimizados, afectados y arranca 
un proceso de demandas contra el departamento del Cesar, por los dahos y 
perjuicios causados a esas victimas, a esa comunidad. Es decir que mSs add de los 
10 mil millones de pesos perdidos, el departamento seguramente tendra que 
resarcir los efectos perversos de la mala ejecucidn de las obras, del despilfarro de 
los recursos, del efecto de la mala planeacidn, de la malversacidn que cometieron 
entre la Secretaria de Agriculture, y el Centro de Desarrollo Tecnologico del Cesar. 
Hace un par de dias un medio regional daba cuenta de la grave situacion que 
padece esta comunidad. Y hoy, en el Dia de las Victimas, yo quiero hacer este 
pronunciamiento para recorder que en este departamento las victimas no solamente 
no se han atendido, sino que han sido instrumentalizadas y utilizadas en retorica, 
en discursos, que dicen defenderlos, ampararlos, reconocerlos, protegerlos, pero 
que en la realidad no han sido sino afectados por la negligencia, la corrupcion y el 
despilfarro que ha caracterizado este tipo de proyectos. Anuncio de paso. que es mi 
interns, volver a citar al Secretario de Agriculture del Departamento del Cesar, para 
que le d6 la care a los cesarenses a ver qu6 le dice un aho despues de esa ultima 
y nuevamente fallida promesa de entregar hace un aho en operacion el proyecto del 
TOCO, pero ademas para que cuente qu6 ha hecho ante las demas crisis, que ha 
afrontado el sector agropecuario del departamento del Cesar en tiempos recientes, 
que no son pocas. Aqui vimos la protesta de los arroceros, la crisis de los 
cultivadores de maiz, la crisis de todos los sectores del gremio agropecuario del 
departamento del Cesar. Lo unico que no hemos visto son acciones de la Secretaria 
de Agriculture. Entonces, que bueno que lo volvamos a tener en esta corporacion. 
Muchas gracias, presidente.

El presidente: Continuamos el punto de varios. Continue con el orden del dia, sehor 
secretario.
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ASISTENCIA DEFINITIVA EN EL DESARROLLO DE LA SESION DEL DIA 9 DE ABRIL 
DE 2025.

La presente acta se levanta y se firma en cumplimiento de Io establecido en el Reglamento 
Interno de la Corporacion - Ordenanza No. 249 del 2022


